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Irodalmunk a mnlt évben.
Meglehet, hogy sokan furcsának tekintik azt, 

miszerint mi megyénk és városunk irodalmáról be­
szélünk, sőt talán kérdik is vájjon hogyan lehet egy 
ily kis város irodalmáról még szólni is, annál in­
kább irni? ellenkező nézetben vagyunk, mi azt 
hisszük igenis lehet irni és beszélni irodalmunkról, 
mert ha nincs is oly nagy terjedelmű, oly szakszó- 1 
rü , a miveit kor oly magas színvonalán álló iro­
dalmunk, milyekkcl fővárosunk vagy nagyobb váro­
saink bírnak, de azért nálunk is van irodalmi mű­
ködés, mi is neveljük hazai irodalmunkat, mely ha 
csekélyebb, nem oly becses is — mint másoké de 
előttünk mégis kedves, mégis értékes, mert miénk.

Igen mi is szólhatunk irodalmi életünkről, mert 
volt és van irodalmunk, melynek egy évi állapotáról 
önérzettel emlékezhetünk meg.

A múlt évi irodalmi állapot meddőnek épen 
nem mondható, mert részint városunkban, részint 
városi vagy megyei erőktől a fővárosban vagy' másutt 
nagyobb bccsü irodalmi termékek jelentek meg vagy 
rendeztettek sajtó alá. Az elsőkről nemcsak a hely­
beli sajtó, de a fővárosi sajtó is méltatással emlé­
kezett meg.

A súlyos anyagi viszonyok, melyek ránk nehe­
zedtek ugyan nagyobb irodalmi működések folyását 
megakaszták és sok tekintetben megbéniták, de azért
__épen ezen szomorú viszonyok közt kifejlett iio-
dalmi haladásunkról csak méltánylolag emlékezhe­
tünk meg.

Hiányokat, hibákat eleget jegyezhetnék fel, de 
itt sem annyira a működő erők műveiről, melyek­
nek kritikai méltatása azok megjelenésével felhoza­
tott, s azokról itt részletesen nem szólunk; hanem

inkább városunk oly«odaliuilag képzett erőiről, kik 
tehetségük daczára elfecsérelve idejüket, komolyabb 
s maradandó becsű művek létrehozásában nem mű­
ködtek közre — emelhetnék megrovó szavainkat fel. j

Városunk s megyénkben mind uz újabb nemze- ; 
dék, mind a veterán Írók ellen vau kifogásunk, s 
tehető ellenük észrevétel. Az újabb nemzedék, te- j 
hetségcsb tagjai, nem tudni mi okból helyi irodai- ’ 
műnk gyarapításához épen nem járultak, közöuynyel 
nézték a világ folyását; mintha semmi sem tenne ! 
rájok hatást s mintha a tehetség, melylycl a gond­
viselés megáldotta pazarul őket, csak azért volna, 
hogy mint az égő gyertyát véka alá rejtsék!

Tegyen kiki tehetsége szerint, hozza meg aldo- i 
zatát a hazai irodalom oltárára, do legyen ezen ál- 
dozat olyan, mely méltó az oltárhoz. Ezt ajánljuk 
tehetségest) ifjaink figyelmébe.— Meglehet, hogy if­
júságunk ily hanyag visszavonulását talán egy ifjú­
sági kör hiányának kell tulajdonítanunk, melynek 
czélja lenne az ifjúságot egy- közös Irodalmi körben 
összpontosítani. Hasonló irányú és jellegű kör mar 
1872. évben inditványoztatott, sőt gyűlések is tar­
tattak annak megalakítása végett, azonban, mind­
annyi sok szép eszme ez is a megalakulás küszöbén 
elenyészett, nyomtalanul eltűnt s most még emléke
is alig maradt fen. ,

Ennyit akartunk egyelőre az ifjúságnak az iro­
dalom iránti részvétleuségéről szólani, most veterán 
Íróinkról említünk néhány szót fel. Mindenesetre a 
szép példával nekik kellene előrehaladni, oktatva 
kimutatni az utat, hogy melyik vezet czelhoz, figyel­
meztetni a tévedőt, megróni a vétkezőt. Azonban itt 
sem tapasztaltuk a kellő erélyt s a kellő munkaked­
vet. Néhányan ugyan folytatták a működést s hasz­
nos irányban tevékenységet fejtettek ki, de egy nagy 
rész visszavonult, s előhaladt korát említve egészén

lelépett a térről, hogy másoknak adjon helyet. Ez 
téves nézet. Működni kell addig, míg csak erőnk 
engedi, s tenni addig, mig csak bírjuk — hasznosat 
a haza s a hazai irodalom javára. Visszalépni nem 
lehet, nem szabad a munkától—-e téren még a tisztes 
íi<rg fő sem vonulhat vissza, mert ha valaha, úgy 
most is áll : „a haza mindenekelőtt.“ Ezen műkö­
désnek pedig a haza javára kell történnie.

Régi irodalmi erőink föllibájául róható még az 
fel, hogy hosszas és hasznos működésük eredményét 
fiókjaikban őrzik, műveik összegyűjtött kiadásával 
késnek. Holott ezen müvekkel nagy szolgálatot ten­
nének nekünk, mert mig egyrészről a hosszas mű­
ködés s szorgalom eredményét tisztelhetnék bennük, 
másrészről közönségünk szellemi élveinek gyönyörere 

I szolgálnának. Mielőbb elvárjuk tehát, hogy városunk 
j régibb irodalmi bajnokai nem késnek eddigi szellemi 
I termékeiket sajtó alá bocsátani, hogy azok városunk 

büszkeségére közkézen forgó irodalmi kincseink le­
hessenek — Imént röviden felemlítvén azon hibákat 

1 és hiányokat, melyeket múlt év leforgása alatt me­
gyénk s városunk irodalmi életében tapasztaltunk,

' s csekély erőnkhöz képest észrevételeinket, néze- 
i telüket csatoltuk azok javítása iránt: most már rész- 

letenkint kiemeljük azon több pontokat s irodalmi 
ágakat, melyeken haladást vettünk észre, vagy me­
lyek különösen felemlitésre méltók.

A szépirodalom terén különösen felemlítjük egy 
régi irodalmi erőnk Boross Mihály, kitűnő né­
pies Írónk összes müveinek szándékolt teljes kiadá­
sát, melyek közöl már 3 kötet Franklin társulatnál 
a fővárosban meg is jelent; mindenesetre ez nagy 
nyereség nemcsak városi, de hazai irodalmunkra is. 
— A szépirodalom terén megemlítjük, hogy a múlt 
év végén kerültek sajtó alá városunkban Udvardy 
Géza tehetséges költőnk művei, mely költői ihlett-

E g y k a c z é r.
— Beszély. —

(Folytatás.)

— Annak már úgy kell lennie — ö férjem lcond
— ö nevét, vagyonát áldozza nekem, mig én helyette 
kezemet nyújtom, — de szivem az öné marad! — Ez 
alatt a zene hangzott, a táncz folyt és míg Aladár 
kastélya virágházában a legszebb csokrot köttető és 
folytom gyorsaságra késztető az e végre álmából fel­
vert kertészét,-addig Radó látszólag mulatva és mu­
lattatva, éber figyelemmel kiséré Emerenco kaczérságát.
— Atánczbevégzüdött és a hölgyek helyeikre vezettetve; 
Emerence is előbbi helyéhez ért, érdekes lovagjával, 
ki - miután annak többszöri kérésére Emerenco vá­
laszold: ott leszek a mondott helyen — s magányosan 
találand ön — magát meghajtva távozott, a terem kö­
zepébe Aladárral találkozott, ki sugárzó ároséul egy 
valóban gyönyörű virágbokrétával, sietett, — hü 
mátkájához, - mig Radó, ki e porezben óppem Eme­
rence mögött állott, fenhangon s hangsúllyal mondd: 
Én is ott leszek, - egy urfihoz - kivel midőn Eme­
renco hátra fordult, kezet fogni látta, az előtte rej­
télyes, de még sem órdeknélküli ellenét.

A tánczvigalom végére járt — a csillárok gyertyái j 
szemlátomást fogytak s itt ott lu is aludtak már. — -1 
éra volt, odakünn szürkült, azaz ébredt a fiatal nap, 
mig az utczák némaságát egy-egy fogat robaja verte 
fel. — Emerenco és társasága is elmenni készült és 
ugyanaz hanyag elegantiával Aladár karjaira támasz­
kodva hagyá el a termet, az ajtó közt álló tisztek 
köszöntéseit hidegen, a többi urakéit pedig nyájas mo­
sollyal viszonozva. — Mig Így a boldog Aladár ma­
gában gondolá: „Radó mégis csalatkozik és eltoguit 
ságában rémet látott“ — imádott kedvesét kivezetve 
Radóra egy diadalmas pillantást vetvén az ajtón tá­
vozott, addig Radó komolyan nézett utánna, s igy 
sóhajtozott: „Szegény Aladár! - E kaozór áldozata 
légy? nem! azt nem engedem.

II.
A havakká forrott betek rohanva siettek, romboló 

árként az idő tengerébe, a múlandóságba! —Az ősz 
hüsen fujdogáló szeleivel is beköszönte már és sárga 
leveleivel hintó bo a fakóvá vált füvesek, rétek és 
ordök pázsitjait, süt már a szülő a böségszarujaval 
kedveskedő időszaknak ezen varázs nedvet adó gyü­
mölcse és eltűnt, elhagyva a hegyoldalakat kedvesen 
díszítő tökéit és megfosztatván kínálkozó testétől, folyó 
rubin vagy tapaszá vált vérét, vagy vasabrincsos bor­
dókba ömletve, hol az forrásában kiüzó azt, mi benne 
nemtelen! — A mint az idő lágyságával az cstók ked­
vességeket is elveszték, ép úgy veszté Aladár bará­

tunk is jókedvét és miként az égboltozatot uz őszi 
kigőzölgések szülte fellegek homályositják, úgy látszik 
Aladár homlokát is ellepni a szív, vagy kedély mély­
ségéből felszálló komolyság fellegárnyéka, mégpedig 
annyira, hogy csak ritkán viditá fel azt egy-egy mosoly, 
mint a loáldozásában felhőkön áttörő napsugáré, a 
kétes homályba burkolt vidéket! —Szegény Aladár ö 
komoly, bús, mert belátni kénytelen, mikép alig fogja 
fellelni álmodott boldogságát ott, hol azt korosé! hol 
azl feltalálhatni legböbb vágyainak egyike! Radónak 
igaza van, Emerenco egy kaczér, ki szerelmet szín 
lelve játszik tárt szivével, s még boldogságról suttog­
nak corál ajkai, meg szemei elbájoló kifejezéssel 
élesztenek forró vágyakat tetszelgóse áldozatának, bővült 
keblében, ugyanazon szemek másfelé is lövellik röp 
dösö szikráikat, mint a fürge fecskék a raonyezct mély 
azúrjában, gyors szárnyaikkal evezve surrannak ide 
a tova, kékfekete színükben csillogva, s szerelmessen 
csiribülve saját és idegen szárnyas lakók fészkeik 
közül. — „Ó Emerence, Emerence!“ igy aóhajtozék 
folyton Aladár, ha gondolatokba mortiltcn magába tért, 
„te lennél a sorstól bukásomra rendelve? Pedig sze­
retem az örüléaig! szeretem 1 és ha elveszíteném, ez 
halálom volna!“—Ö magába zárt kezdő tenni cs az 
egyetlen kivel őszintén és nyíltan széllott, ki előtt 
feltárva szivét, Radó vala. — Radó ilyenkor higgadt 
komolyságával emlékczteté a férfiasságra és a szük­
séged büszkeség fenntartására. — Mig a dolgok a va­
rosban és Aladár kastélyában igy folytak, azalatt
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jéggel s művészettel irt költemények valóságos igaz 
cvöngyök s büszkék lehetünk rájuk.

A történet s régészet terén felemlítjük 1 auei 
János és Rosty /sigmond tudományos érte 
kezesei mellett Moenie 1, Kuro 1 ynak ritka szói 
galom, pontosság és szakismerettel összeállt ot‘ 
gyár Írók névtára“ irodalmunkban még eddig pára
lan művét, mely Pozsonyban sajtó alatt van. l el 
említjük Iíereskényi Gyulától megjelen tói- 
téncti vázlatot, mi is az összes hazai sajtó által ige 
szép méltánylásba részesült; végre sajtó a att van 
Czobor Béla tehetséges fiatal régészünktől egy 
nagyobb szabású egyházi műépítészet! mu a íova-

10SbaA taniigyterén szép sikerrel működtek: Seidel 
Pál Vasadv B. L. önálló művek kiadása áltál. Az 
Som termi: Balogh József, Vasady B. L. 
öreg János, Németh Károly érdemelnek működé­
sükért elismerést. . . ,__

Ezenkívül kisebb nagyobb mérvben az irodalom 
egyéb ágai is művelteitek, így a gazdaszat ipát 
egyéb ágai tevékeny irodalmi munkások áltál ettek 
megvitatva s gyakran élénk eszmecsere alapja« s o ■ 
gáltak. — A tudományok több ága azonban élig ,1 
nos a legnagyobb közöny által elhagyva nem mu
VCltC Az iskolai értesitvenyek összeállításánál az iro­
dalmi működésre szintén súly lett fektetve. Naptai
irodalmunk is gyarapodott. irnünlmi

Megjegyezzük végül, igen tehetséges nodúin 
erőnk Fekete János a múlt év alatt összes müveit 
sajtó alá rendezte, úgy Tamasfy Gyula is, de img 
eddig a sajtó alól nem kerültek ki. Ezen müvek ki­
adását mielőbb elvárjuk. . , . . ,,,

Ennyit óhajtottunk jelenleg irodalmi állapo­
tainkról felhozni, s midőn Így múlt évi irodalmi vi-
szonvainkról röviden bár megemlekezunl kívánjuk, 
hogy szavunk ne hangozzék pusztába kiáltó szó gya 
mint el, hanem a múlt hibáin okulva - javult s let 
zött erővel iparkodjunk azt a virágzás fokara emelni.

Közegészség ügyében.
A közegészségügy mindenesetre egyik 

közvagyont képez, melyhez az összes cmlenségnck 
hozzászólása van, épen azért kívánok I. Merkes« m 
engedőimével becses lapjában, ezen iuggotlen.il 8 ne 
meson haladó köztéren - e tárgyban ismét nemüket
felsorolni. ., . . ... ,,. „...n,™. PAzon időtől fogva, mióta a himlőoltás ügyében
lapokban utólszor felszólaltam, számos esemény vdiai 
íott le o téren s áttérve most az azóta tor étitekre - 
legújabban az általam is megrótt orrz. vedliim1lo 
intézet férdimileg!) beszüntetvén, oltási nlyvd a pesti
ly nnekkórház?"tűzetett ki; ennek veszélyessé^ e Uu, 
Budapest főorvosa szólalván lel, ezen rendelet i m g 
semmisült azon dicséretes módosítássá hogy z^- 
sok a kerületi orvosok egészséges lakosain (a ik • 
Ság kényelmére és összes érdekéből) teljes,UesseneE

Ebből kifolyóan de, ék Patrubányunk közegészség
feletti őrködése nyomán ügy elemiünk: meddig g 
nak város u nkb a n m é g a 1,, v a a os olt ás ok 
-csecsemőink veszélyez, ,■ t o s e r

házi bűzök közt orvosi kényelemből ioga
natosittatni? , . ... ,

Továbbá, miután a „Term. Gyógyász“ a b.mlőol-
tás ellen 9-ik számában az országgyűléshez felterjesz­
tést bocsájtott; külföldön pedig orvosi egyletek alakul­
nak és petitiók nyujtatnak be az oltás ellenjPmiután 
a Berlini kényszer“-a csak egy darab major | 
tása miatt —igen nagy ellenszenvre ütközött, két | 
síget sem szenved, hogy az épalkatu családok e e 
a 11 ö o patbikus merényletért - csecsemőik s/.ei etUc 
ben - tél fognak zúdulni.

Végre, midőn a főtekintélyü „ÖIlLap, Gyógy, és 
Presse“ szerint a himlő Budapesten szakadatlanul dúl 
8U3. évi mortalitás lévén daezára a költséges oltás 
,vik azaz daezára, hogy a himloirtók (?) pénzelnek. i 

Szátmár“ szerint pedig Budapesten 1000 litmlős je- i 
gveztetik, s midőn hírlapokból fudjuk miként Becs , 
Trient, Innsbruck, Mailberg, Fiume Kosmanebori do 
Csehország több helyein is a himlő hetek elot. jar\... 
rivos-in szintúgy beköszöntött, mint Budapestnek mc- 
Síi böZéb?-BÖt midőn tudjuk, hogy nem reg a 
bécsi kórházban Ghyczy ministemek 16 éves unoka- ( 
öcs cső is himlőben halt ol, bogy a „Sz. hej M.**. j 
szerint Pázmánuon is kiütött de világszerte liimloja 
vánvok szüntelen előfordulnak, felmerül a kérdés, vaj- 
ton meddig fog még az ország szive (,gy nevezik a 

■ kö'/vgészségi lapok“ Budapestet) hol numstenalis koz- 
”Bgi osztály, orsz. egészségügyi tanács orvosi 
egyetem, niagy. kir. orvosegylet, magyar orv. es term.

I vízsg. állandó kp. választmány, orvosi kor, orv. szer 
I kesztök szóval minden óv- és gyógyforrás egyesülve 
I vall1 elég szívtelen maradni, magát —az amúgy is ve- 
1 szélycsitö— oltási ügyben kiváltságolt tudomány­

éi: ved ár ubí kaszténak tartani: a helyett, gy 
ezen fontos ügyet (a terhes oltóintézet most »mr nél­
külözővé voltakor) az összes magyarországi »zakute­
lemmel az emberiség és tudomány javára ndomá yr 
san megtárgyalni kezdeményezne; s a hely tt, hogy 
sietne ö Felségének „általános /elvirágzást jelező 
törekvésére erélyesen közreműködni.

Ekkor meghallhatná, mennyire szerepel a himlő­
oltás a budapesti rendkívüli nagy gyermekin lalozasban, 
igazolva láthatná az „Életmentet,“-bo: „hogy a hmn 
1 hanyag bárkibe oltva, himlő betegsége 
idézel«,“ s mondhatná dr. Semelcder (a boldogult 
mexikói császár orvosának) hozzám intézőit válaszából 
azt is: „miként Mexiko, hol a nép e enszenvu, de 
nem is biztaiik az oltásra, egy hajszállal sem lnmlo- 
sebb a világ azon tájainál, hol az oltás szorgalommal
gyakoroltatik, sőt mig utóbbiakban találtatnak szán,
tahin oltási fertőzések, addig Mexikóban is akadnak 
teljes himlöszünetelések.“

Ilpoy ezen —egyedül aUöopathálc állal gyakorolt 
_ oltási merénylet csupa önhaszonból orvosilag mtn- 
ouált kormányrendelet színe és fegyvere a att űzetik, 
L megcrösitMcg kitűnik a dr. h nedinger ellen indító t 
fegyelmi vizsgálatból. A panaszban több, koz az is 
emíittetik , hogy Frirdinger a becsi lelenezháznak ig,.z 

Vui és leoltó mestere — visszaélőén gyújtott — olto 
tryag árusításból magának 20,000 irt jövedelmei ke 

I Etelt, n,elv 20,00-0 Inért a szánandó lelenczeket a 
! kiszedéssel ki, vzui, feilöztettc pedig azon ártatlanokat, 

kiknek számára e lelenezhazi oltóanyag (birodalom 
szenei küldésre) szedetett. - A vizsgalat es Holet a 
„Weit-Blattban, 290. sz. decs. 20. olvasható. Kcll-c 
vnnvl Uoiitftntlib, kuru7EC>lóbb eb balonasabb tzer.t. eg 
teleiiités a tudományra?

A ni- oiv. és Uim. vizsg. ez idc-i augusztusban 
Győrött tartva volt congressusa, (mindenre csak tmlo-

mányos tanácskozásra nem lévén ideje) több beérkezett 
ÜL'veket „himlöoltástilalmi“ körlevelemmé együtt, tár­
gyalás és bírálat végett a kp. állandó választmányhoz 
kényelmesen áttette. - Minthogy o győri congressust, 
tudományos közönye miatt — kül- és haza, szaklapjaink 
úgyis eléggé sújtották már, nekem egyedül hátramarad 
bevárni: a kp. állandó bizottmány bírálatát azon re­
ményben, hogy ez ügyben! eljárása, megtelelve az 
emberiség és tudomány érdekeinek, magasztos lnvatá
sálioz méltó leend! „ , . ,

Azért azonban dr. Fanta, dr. lete, valamint a 
leeeyakoroltabb oltó cliir. Heinrich hiresmodoru táma­
dóim! hivatalból szinte elmélkedhetnek fölötte, lgems 
elmélkedni! mert hogy csakugyan eszmecsere atal 
tisztulnak a nézetek s javíthatók a Íerdesogok, azt ko 
zelmultban a „vasgáliczos hnrmashalál következtet u 
városunkban beszerzett szivattyús óv gép eléggé bizo­
nyltja; sőt orvosi reformok után : haladó szaklapjaink 
is sóvárognak. 11a fentebb nevezett támadóim egyelőre 
nem is képesek az oltás védelmére érvelni; abban 
hogy a maguk vagy a csecsemők hasznára oltanak-e. 
bizonynyal egy véleménynek ül— velem.

l)r. Schalter.

t* Hadászat.

Buzavetéseink veszedelme,

Topánján Emerence nagynénje kastélyában vígan, gon 
dalianul, 8 hódolatok közepette élte napjait, szinte 
elzártan ugyan, de nem komolyságból, nem erzetbo- 
ségböl, nem kedély fájdalomból, hanem azon a ka 
czéroknál már második természeté vált önhittség es 
kaczérságbél szinte egyetlen barátot ismerve, a tukiot, 
melyre csak akkor neheztelt, ha az képét lmcn ana 
vissza, pártoskodás és hízelgés nélkül mutató, hogy 
valami, mit ÍS szépnek talált, kocáéit nem cumié. Ez 
volt barátja, kivel órákat társalgóit, kit bálvány oil, 
azon egyetlen, kinek Emerence Ilii és őszinte kedvese 
vala és kivel zártajtók mögött társaságában clmonda 
önmagában: hogy ö csak akkor boldog, ha a büszke 
férfiakat lábainál látja beverni, az ö lábainál, ki szegény 
árva lévén, szépségén kivid más vonzóerővel nem kil­
ós így diadala annál nagyobb és boldogítóid).

(Folytait«,, következik.)

A tüsszentés történetéből.
A tüsszentéskor „egészségére váljék“-ot mondani 

Rómából eredt. If. Pclngiiu pápa alatt Rómában dög­
vész ütött ki és töméntelen embert ragadott el, daczára 
a Nagy Gergely által mondatott litániáknak. E dögvész 
csak néhány évtized múlva szűnt meg és pedig egy 
olyan betegséggel, melynek jele halálos tüsszentés es 
ásítás vala E körülmény két szokást hozott életbe. 
Az ásító mik ugyan keresztet vetettek szájára, hogy a 
halál elül elzárják a nyílást; — a tüsszentöt pedig:

rve rrm -....... .
Isten segó'jen 1“ kiáltással akarták a haláltól megóvni.

— Mások pedig egészen máskép beszélik el eredetét. . 
A rabbinusok mondják, hogy már Adóm idejében ve- . 
szedolmes volt a tüsszentés, és hogy Jakab ősapánk 

! mondta már: „egészségére váljék!“ „Azon naptól lógva j 
I _ úgy mond Chaskum rabbi — midőn az Isten eget | 
i és földet teremtó, az embernek nem volt biztos elete, ;
! ha rájött a tüsszentés. Akár hol volt utón, vagy otthon, I 
- mihelyt tü.-zcntett elvált tőle a lélek, mig nem végre 
! jött Jakab és kérte Istent enyhítse c bajt. Isten meg- j 

hallgató imáját és megszüntette e betegséget; es ezóta j 
kell mondani: „egészségére,“ hogy a halál életté váljék.

Hanem logigazabb lehet, hogy ama szokás a ró 
maiak és görögöknél is megvolt, kik a tüsszentésben 
valami isteni ujjmutalást láttak a jövendőre. Ezt majd 
jó, majd rósz előjelnek tárták s azért a dolgot szeren^ 
csekivánat által igyekeztek l.elyreütni. Görög és római 

, Írók említik c szokást. A görögök mondák: „Jupiter 
segítsen V* s ezt nemcsak másnak kívánták, hanem 
elég udvariasak voltak maguknak isj— Egy régi epi­
gram m iró, Ammianus, bizonyos Proclus lelett csutol 
kodik, ki kabakfejü, hosszú fülű és nagy orrú volt 
Orráról Így szól: „ez igen classikus, az orroknak ez 
öreganyja s oly messzire nyúlik, hogy saját maga nem 
is tisztíthatja, fülei pedig úgy szét állanak, hogy ttisz 
szentéskor sohasem hiliatju Jupiter segélyét, mert mig 
a hang füléhez érne már rég elhangzott.“

Apulejus egy adomájában, melyben az elrejtett

A phylloxera vastatrix ellen a minisztérium hadat 
üzent. Ez nagyon is jól van. Hanem ezen rovarnak 
van egy ikertestvére, mely a buzavetóseket öli: a búza- 
szipoly, (cecydonia-destructor) mely ellen szinten hadat
kell üzenni. T . .. ,

Az előbbi még át nem lépte a Fajtat es mégis
hatalmasan zörgölödiink ellene. Ez utóbbi pedig m r 
1-2 év óta kisebb nagyobb terjedelemben pusztít, de 
minthogy 2 évig szünetelt elfelejtettük Nem ,s minden 
ember ismeri; azért csak akkor kerül a jajveszókles 
a minisztérium elé, mikor már ez sein tml segítem, 
mikor a vak is látja: akkor pedig már késő.

Parlagiasan elmondom röviden nn az a búza szi­
poly. Az egy szúnyog sereg, mely a nyáron át több 
Ízben rajzik, utolsó rajzása kedvező idővel szeptember 
vécén történik és ez az utolsó rajzás a legveszedel­
mesebb, meit akkor találnak ujoiian kikelt buzavete- 
seket és mindenül egy-egy buza-növeny kelyhebe bele­
rakod ik, abban lejebb, lejebb búvik es ott marad, 
elemésztvén a búza életét, mely elsárgul s utóbb veszni 
indul még a legdúsabb és legjobban elkészített tol

dekeUtSÍíikmározik, vegetál, tojik és elvégzi minden 
pondrói teendőit april végéig. Elekor meg van ismét 
a Kriegsbereitschaft“ és az első bőséggel mintegy 
trombita szóra fölemelkednek és merre a szel fújja 
elröpülnek. Jaj azon buravetésnek, raejy oszazel szűzen 
maradt és melyet most útjában talál. Es így inegyez 
tovább, minden rajozásnál, úgy hogy láttám egy kezein 
alatt levő búzaföldet, melyről azt hívóra, hogy érintetlen 
maradott a mely éppen a buzaszem keményedesekor 
eldőlt a lábán és mindennap az ijedelemig ritkább lett.

Ezen férgek terjedése csak az időjárástól függ 
rajzásukkor. Azért látszanak némely esztendőben szü­
netelni ; de a reá jövő évre már észrevehető a készü­
lődése. Ha kedvező idő jár roppant pusztításoknak 
nézhetünk eléje. A dunántúli kerület jobban van kiteve 
ezen károknak, meit a lakosság korán szeret vetni, 
itt teliát a féreg utolsó rajozásakor kész fészkeket talál. 
Ellenben a Bánságban október végén, és november 
elején vetnek s ezért nem ismerik. En 300 magyar 
hold búzát szoktam vetni és ebből körül belül dOblU

szerető tüsszentés által árulja el magát, a tüsszentéskor 
való szerencsekivánatról, mint bevett szokásról emlé­
kezik. Egy ruhatisztító nője rendesen ura távollétében 
fogadta szeretőjét. Egyszer ép ilyenkor férje hazajött. 
Ijedségében a nő barátját egy asztal alatt levő kosárba 
bujtalá, melyben a kénköves ruhák voltak s ezt be 
fedte fehérneművel. Vacsora közben a szerencsétlen 
szerető érzé a kén hatását és nagyot tüsszentett. A 

1 férj hallotta, de gondolatokba mélyedve nem ügyelt 
rá, honnan jön a hang és a véleményben, hogy neje
tüsszentöt, „egészségére váljék“-ot kívánt neki es 
tovább evett azonban a tüsszentés ismétlődőt kétszer, 
háromszor, négyszer. A férj végre felocsúdott csaló- 
dásábós és kiránczigálta hívatlan vendégét az asztal alól.

Tiberius rendeletet bocsátott ki, hogy lm kikocsi 
kázik és netán tüsszent, mindenki a szokásos szeren- 
csekivánattal üdvözölje, és hogy e köszöntés, mint 
szerencsés előjel, öt mindon útjában előfordulható 
bajtól megóvja.

Furcsák o ezeremoniák, melyek a monomotapai 
király tüsszentését kisérik. Kik vele együtt vannak a 
szobában, oly fennhangon kiáltják az „egészségére 
váljék“-ot, hogy az előszobában levők is hallhassák. 
Így megy ez szájról-szájra a szomszéd szobákban. Az 
előcsarnokban a szolgák tovább adják az titczákba, 
mig végre az egész város kiáltozza. Ha teliát o 1’ ci­
négé a monomotapai király tüsszent, ezer alattvalója 
mondja rá: prosit 1 G G-
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mérőt eladni. Mikor pedig ceuydoniíls évem volt csak 
tiOU mériit tudtam eladni, tehát 240(.) mérővel keve­
sebbet 1 Vessük ki ezen arányt a dunántúli kerületnek 
csak telére: mennyi kár számítható ki a nemzetre.

Felszólalásomra a hírlapi utat választom, noha a 
somogyi gazdasági-egylethez, melynek tagja vagyok, 
vagy egyenesen a füldmivelési miniszteriumhz fordul­
hattam volna; de ezen utak hosszabbak, rüvidebb a 
hírlapi. 11a nem is tehető föl, hogy az illető minister 
urnák annyi ideje legyen, hogy minden hírlap egyes 
sorait elolvassa más és végül talán a miniszter is ér­
tesül róla. A többi nem az én dolgom. Csak annyit 
teszek még a veszély közelgésót illetőleg hozzá, hogy 
nálunk immár 45 hold cecy doniás búzaföld van, melynek 
felét már fölszántottuk, mig a bekövetkezett hó és fagy 
miatt csak tavaszkor lehet szántani. Bizonyára mond 
hatni tehát, hogy ez nemcsak az egyedüli eset lehet.

Ennyi elég legyen a baj köztudomásra juttatása 
végett. Végül annyit teszek hozzá, hogy a netalán 
hozandó hatósági rendelőtökből ne hiányozzanak e kő 
vetkező pontok:

a) A hó elmentével minden egyes határba szak 
értő egyéneket kell kiküldeni, kik az elöljáróság kísé­
retében minden c határbeli egyenes buzaporczellát meg 
tekintsenek és ha cecydonia lepi Írják föl: hány hold, 
melyik dűlő, ki az alsó, felső szomszédja? —b) Pa­
rancsolják meg a vetés gazdájának, hogy ezen föld 
april 15-ig fölszántva legten, ellenkező esetben min 
den holdtól 50 Irt. büntetés veendő. — c) Ugyanezen 
egyén april 24-ike táján ismét az előbbi vizsgálat fo­
nalán fölkeresi a fölirt földeket és a melyek nem 
lennének fölszántva exeentio kép a bünteti! lajstromot 
átadja a közigazgatási szolgabirónak, a földet pedig 
fogadott erővel szántsák föl.

Vogel József, gazdatiszt.

Egyletek és intézetek.
A helybeli jótékony nűegylct évi közgyűlése 

folyó évi január hó 10-kén tartatott inog nagy számú 
egyleti tag jelenlétében. A gyűlés első tárgya az elnöki 
megnyitó beszéd volt, melyet jövő számunkban egész 
terjedelmében hozunk, ezután két rendbeli indítvány 
tétetett, egyik Horváth Ootavia bárónő részéről mely 
elfogadtatott; másik Neumann Árminná részéről, mely 
a választmány figyelmébe ajánltatott. — A választmány 
újjá alakítása következőképen eszközöltetett: Választ­
mányi tagokul megválasztattak: az alapi tó tagok­
ból: Felmayer Istvánná 53, b. Horváth Oetavia 48, 
llosty Mária 48, Gebhardt Ignáczné 47, Zlinszky Ist­
vánná 46, Békeffy Jánosné 40. Szépéit Nándiimé 40, 
Kreutzer Nándorné 32, id. Námesy Ferenozné 27, Neu­
mann Árminná 27, Szendeffy Józseféé 25, Deutsch 
Ignáczné 24 szavazattal. Póttagokul: Eltér Józsefné 
23, özv. Lindermann Antalné 23, Betrieb Zsigmondné 
14, Kari Józsefné 14, ifj. Szögyény Lászlóné 11, Hor- 
nyánszky Lujza 10.— Rendes tagokból: Scbrietzer 
Nándorné 45, Horváth Büskc 42, Aujedszky Adolfné 
40, Schaller Pálné 39, Flögl Edéné 35, Fanta Adolfné 
34, Diebálla Györgyné 30, Hübner Nándorné 29, Ei­
sen bárt h Ágostonná 25, Emliecht Károlyné 25, Lau- 
fenauer Ferencznó 23, Mészöly Lörincznó 21 szavazat­
tal. Póttagokul: Ilavranek Józsefné 19, Kreizler 
Sámuelné 17, Ligeti Józsefné 13, Flitsch Miklósné 12, 
Göbcl Jánosné 12, Wertheim Salamonná 12 szavazattal.

A székes fej érvári kölcsönös segélyző-egylet 
üzletkimutatása 1874. évi deczember hóról. Bevétel: 
Pénztári készlet november hóról 5120 fi t. 75 kr. Heti- 
befizetésekből 28811 frt. 50 kr. Kamatokból 7985 fi t. 
58 kr. Illetékekből 1130 Irt. 36 kr. Nyomtatványokból 
31 frt. 99 kr. Kölcsönökből 4675 frt. Kötelezőkből 233 
frt. 50 kr. Zálogokból 6937 frt. Váltókból 223418 fit. 
Összegen 273222 frt. 93 kr. — Kiadás: Az 1870 dik 
évi társulat vagyonából 786 frt. 24 kr. Az 1871-ik évi 
társulat vagyonából 489 frt. 40 kr. Az 1872 ik évi tár 
sulat vagyonából 481 frt. 74 kr. Az 1873 ik évi társulat 
vagyonából 377 frt. 56 kr. Iletibefizetésekböl 390 frt. 
Kamatokra 123 frt. 45 kr. Kezelési költségekre 2987 
frt. 44 kr. Nyomtatványokra 27 fi't. 21 kr. Kölcsönökre 
5100 frt. Kötelezőre 150 frt. Zálogokra 7090 frt. Vál­
tókra 253449 frt. Pénztári készlet 1 170 frt. 89 kr.— 
Összesen 273222 frt. 93 kr.

Köszönet nyilvánítás. A helybeli tóvárosi ol­
vasókör könyvtára gyarapítására f. hó 9-én több tárgy 
kisorsolásával egybekötött tánczvigalomra nagyságos 
Venosz Imre apát-kanonok ur 3 Irtot volt szives 
beküldeni, belépés alkalmával pedig következő feliil- 
fizetésok tétettek : Fekete János, Kármán Sándor, Ba­
log Ede, Marossy Lajos, Udvardi Csorna Géza, Jura- 
szék Fcrencz, Fischer Ferenc/, és Balog Ferenoz urak 
cgyenkint 50 krt. Szabó István (festő) Szomlcr Imre, 
Fett Nándor és Fekete Pál urak cgyenkint 30 krt. 
Katies József ur 40 krt. X. X. ur 20 krt. — A kisorsolt 
tárgyakhoz következők voltak szívesek becses adomá- 
nyikkal járulni: A nemeslelktiségóröl és minden nemes 
és szép iránti buzgalmáról Ismert Főispánná ö excel- 
lentiája, továbbá Ed er József úrnő, Barkáts Gusztáv ur 
és neje, Mügész nővérek, Fekete Ilona, Virányi Her­
mina kisasszonyok, Kubik Lőrinc/ ur és Kiss Vilma. 
Fogadják ezen tisztelt beküldő, feliilfizotö és tárgyakat 
adományozó urak és úrnők ezen nemes tetteikért egy­
letünk nevében forró küszönctiinket; azok pedig, kik 
szerény körünkben bennünket meglátogatni szívesek 
valának, fogadják hálánkat. Szabad legyen ez alka­

lommal továbbra is kikérni körünk iránt tanúsított be 
eses érdekeltségüket s pártfogásukat.

Székesfejórvárott 1875. évi január 11-én.
Eder József m. k., Kiss János m

igazgató. péuztárnok.

Hatósági élet. 
Hirdetmény.

A tanyai gazdaságra felosztott városi gyepföldek­
nek haszon bérbeadása az 1874. évi decemb. hó 17 én 
megkísértett árverés, valamint az e tárgyban benyúj­
tott zárt ajánlatok mellett a kívánt eredményhez nem 
vezetvén, e szerint a tett ajánlatoknak figyelmen ki: ül 
hagyása mellett, újabb árverési határnapul 1875. évi 
január havának 30-ik napja tüzelik ki, — felhivatnak 
ennélfogva az illető árverezni kívánók, hogy a jelzett 
időben reggeli 9 órakor akár a városház nagytermében 
tartandó árverésre megjelenni szíveskedjenek, akár 
pedig zárt ajánlataikat a módosított árverési feltételek 
alapján, a törvényhatóság igtató hivatalához ideje ko­
rán benyújtani el ne mulasszák, kijelentvén egyúttal, 
miszerint zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig alul­
írott végrehajtó tanácsos kezeihez is átadhatók, kicél 
egyszersmind az árverési feltételek a szokott hivatalos 
órákban mindenkoron betekinthetök.

Kelt Székesfejórvárott az 1874. évi dec hói 28-án 
tartott városi közgyűlésnek határozatából.

Szegeit Nándor, gazdasági tanácsos

Megyei és városi hírek.
— Slftgj’í'iiy-M. Luszít) ur ií exeellontiája, me­

gyénk köztisztelet és szeretetheti álló főispánja egy 
újabb s valóban megérdemlőit kitüntetésben részesuc- 
tett ö Felsége uralkodó királyunk állal. Ugyanis u 
excellentiája közelebb a Lipótrend nagykeresztjét 
kapta. A hivatalos lapban közlőit legfelsői) kézirat 
következőképpen szól o kitüntetésről: „Személyem 
körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán Szü- 
gyény-Marich László Fejérmegye főispánjának 50 évet 
megközelítő nyilvános működése közben a hazai ügyek 
és közjó előmozdítása körül szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül Lipótrendcm nagy keresztjét díjmentesen 
adományozom.“ Kelt Budapesten, 1875 évi január hó 
5 én. — Ferenoz József s. k. Br. Wenckhoim Béla 
s. k.“ — Köztisztelet és szerétéiben álló főispánunk 
ezen kitüntetése felett megyénk és városunk lakossága 
velünk együtt őszinte szívből származó örömórzotét 
nyilvánítja s kívánjuk, hogy az ég Ura u fejedelmi 
kegy által is kitüntetet szeretett főispánt megyénk 
bölcs kormányzóját, megyénk s hazánk javára sokáig 
éltesse. — A megyei tisztikar örömüdvözletét s tiszte­
letét ö txeiájánál e hó 12-én nyilvánító, mely alka­
lommal báró Miske Imre alispán ur sikerült beszédet 
mondott mire főispán ur rnoghatottan válaszolt.

— Nyírük Sándor ettyeki plébános beigtatása, 
kinek hazafias érzelméről már lapunkban is szóltunk 
— január hó 12-én történt ünnepélyesen. Az install» 
tiét Huszár Károly esperes végezte. Mi is kívánjuk, 
hogy c derék lelkész egyháza ügyeit minél bölcsebben 
és soká, áldástól kísérve a haza javára folytassa.

— Kegyelet. A boldogult József nádor áldott 
emléke él mindenütt, s nevét csalt a tisztelet s hála 
hangján mondhatja ki minden magyar. Sokan vannak 
irányában hálára kötelezve, de különösen Ettyek köz 
ség, melynek lakói a vérthi szőlőket bírják az elhunyt 
kegyéből. Hálától indíttatván s emlékére mást nem 
tehetvén elhatározók a nevezett szőlők birtokosai, hogy 
minden év január 13-án ünnepélyes gyász istenitiszte- 
letet fognak tartatni — a boldogult lelki nyugalmáért — 
az ettyeki plébánia templomban. Ez alkalommal a ma- 
gyarosodni készülő ifjúság, a kitűnő ügybuzgó s szor­
galmas tanító Schlotter András ur (ki maga is német 
ajkú) — vezetése mellett — magyarul fog énekelni.

— Az ügyvédi kunira elnökségére nézve az elö- 
értekezletek megkezdődtek s az eddig szóba hozott I 
nagyszámú jelöltek közöl ezen értekezletek alkalmával i 
nagy többséggel két név emelkedett ki, s jelenleg ! 
csak Flatt Ágoston és Sziits Sándor helybeli köztisz­
teletben álló ügyvédek neve van szóban. E két név i 
körül csoportosulnak ügyvédeink. Mindkettő tiszteletre 1 
méltó név városunkban s bármelyik megválasztása által 
nyerne ügyvédi kamaránk.

— Jótékonyság. Báró S i n a Simon, megyénk 
egyik nagybirtokosa — a jelen zordon téli idő által 
okozott szenvedések enyhítéséül — a legszegényebb j 
sorsú budapesti lakosok között leendő kiosztás végett j 
1000 forintot ajánlott fel.

-- A in. kir. pénzügy miniszter legutóbb a 
pénzügyi igazgatóságokhoz és vámhivatalokhoz intézett 
rendeletévéi egyetértőiig a földmivelési miniszterrel a 
phylloxera vastatrix nevű szölöpusztitó rovar behoza­
talának megakadályozása egáljából, nemcsak a gyö­
keres, hanem a sima (gyökér nélküli) szölövesszökrick 
(venyigék) behozatalát is megtiltotta.

— A fejérmegyei és városi régiségtár javára 
Maltern János alapi birtokos kővetkező Alap község 
ben talált régi érmeket adományozott: 7 drb ezüst 
frisachi (IV. László idejéből való) érmet, 1 drb. V. 
István idejéből való tatár rézérmet, 2 db Horvátország 
részére vert V. István korából való ezüstérmet, 1 db

Miksa Emanuel által veretett 1717-ből való ezüstérmet. 
Kostyolik örökösök 1 régi almáriumot adományo/i-1-. 
A szives adakozók fogadják a tudomány-kedvelők kö 
szünetét adományukért.

— Adakozás. A helybeli kereskedelmi csarnok 
10 irt. adománynyal járult újabban az önkénytes tűz­
oltó-egyet alaptőkéje gyarapításához. Kreutzer Nándor 
pedig 40 frt. alapító díjjal nevezett egylet alapitó tagjai 
közé lépett. Éljenek!

— .Ilink Vilmos ur hegedű művész egyike a 
f hó 15-én hangversonyzöknek— mint levélben érte­
sülünk— hirtelen megbetegedett, helyette Paur J, he­
gedű művész, szintén a bocsi opera tagja fog játszani.

— A helybeli tóvárosi olvasó-kör könyvtára ja 
vára t. január 9-én több tárgy kisorsolásával egybe 
kötve tartott tánczvigalom alkalmával következő nyerő 
számok hozattak ki: 283, 353, 697, 836, 811, 760, 
14, 40, 382, 87, 938, 583, 903, 602, 445, 662, 972, 
415, 437, 13, 533, 675. 893, 500, 287, 436, 785, 330, 
73, 29, 599, 162, 263, 513, 778, 193, 216, 406, 572, 
280, 121, 342, 597, 476, 109, 600, 182, 339, 424, 
748. 761, 66, 229, 729, 394, 588, 963, 484, 344, 210, 
202 és 53,— kiknek a szerencse kedvezett és nyerő 
mény tárgyaikat még el nem vitték, felliivatnak, hogy 
az illető sorsjegy felmutatása mellett nyeremény tár­
gyaikat Eder Józsei igazgatótól folyó jan. hó végéig 
elvinni avagy vitetni rendelkezzenek, különben ezen 
batáridőn túl ott maradt tárgyak a könyvtár javára 
önként visszahagyottaknak lesznek tekintendők.

— Az idei iíjjiincznzás kővetkező napokon fog 
eszközöltetni: Február 3-án felszólamlás (Reclamatio) 
-1-én: az l-sö korosztálybeli hadkötelesek soroztainak. 
5-én: a Il-dik és 111-dik korosztálybeliek. 6-án: a 
korosztályokból elmaradottak és vidékiek lúgnak vizs­
gáltatni. Összesen kivettetett 64 ujjoncz és 6 pót- 
tartalékos.

A „Fővárosi hipok"-l>an közelebb egy „be 
küldetett“ czikk jelent meg lapunk ellen. Xz már 
több ízben megtörtént, bogy a fővárosi sajtó hitelt 
adott egy-egy beküldő alaptalan panaszának, s 
gyakran pajkosságból vagy rósz akaratból lel is ültet­
ték, azért nem igen hederitettünk a beküldött ezikkre. 
A „Székesfehérvár és Vidéke“ azonban jónak látta 
említett czikket két izberi is közölni: a „Föv. lap“ ban 
történt megjelenés előtt és után. Kz talán megmagya 
rázza a forrást is? De most következik a java! — A 
czikk mellett elmaradliatlan commentárban felhozza, 
hogy egy Ízben ugyancsak a „Fővárosi lapok “-ban 
megjelent és lapunkra vonatkozó dicsérő czikket át­
vettük, s egyúttal bölcsen megjegyzi, hogy e czikk 
„világosan itthon készült gyártmány volt.“ Miután a 
szomszéd olyan nagyon érdeklődik o czikk keletkezése 
iránt, elmondjuk azt, a mii tudunk, mert nem szok­
tunk zsákban macskát árulni. Lapunk szerkesztőségé­
ből kipottyant újdondász és jelenben a szomszédnál 
grassáló Csitári Kálmán ur a múlt év tavaszán, midőn 
említett czikk a „FŐAárosi lapok“-ban megjelent, be­
állított egy szép reggelen lapunk kiadójához: Klükner 
Péter ur könyvkereskedésébe, elhozta magával a lap 
egyik számát és ott a nélkül, hogy kérdezték volna, 
elmesélte, hogy e czikket ö irta és ö is küldötte be 
a „Fővárosi lapok“ nak! A czikk tehát e szerint: 
„csakugyan itthon készült gyártmány volt.“ Persze 
akkor még a „Székesfehérvár és Vidéke“ nem szorult 
Us. ur czikkjeire, s talán nem tudni mi okból — 
neki is érdekében állt a szomszéd lapját fölösleges 
nek deeretálni. Tempóra mutautur et mutamur in illis

fitty helybeli asszony kellemetlen meglepő 
petósben részesült hetiön reggel, midőn szekrényét 
felnyitotta; ugyanis 20 forintja elpárolgott. E boscoi 
tüntetésnek nyitját találgatván, gyanúja a szolgálóra 
esett, ki már gyakrabban elboscozott egyetmást a 
házból. Erre az asszony szó nélkül megy fel a rend­
őrséghez, elpanaszolja veszteségét s kifejezést ad gya 
rmjának, mely egyedül a házi szolgálóleányt terheli. 
A rendőrség a cselédet kérdőre vonta az csakugyan 
eredményre vezetett s az eltüntetett 20 frt. előkerült, 
mely vissza is vándorolt a károsultnak szekrényébe; 
a tolvaj cseléd is bekerült egy másik és nagyobb 
szekrénybe, a hol az ily jóféle madarakat jobban meg­
szokták őrizni, mint azt a kérdéses 20 Irtot.

— A tóvárosi olvasóikor szokott évi tánezvi- 
gabua kedélyes fesztelenséggel folyt le múlt szombaton 
Orsonits jónevii vendéglőjében. Bár nem volt oly lá­
togatott mint a múlt években, de annyival inkább 
utat tört magának a jókedv. A zenedarabokat Horváth 
Géza zenetársulata húzta s különösen a csárdásokat 
több Ízben kellett ujrázni. Szünóra alatt ment végbe 
a 60 darab nyereményből álló sorsoló-, melyből 
ugyanannyi Eortuna-kegyeuoznek egy-egy apró emlék 
jutott ki. Szünóra után aztán már nem akart a tánez 
nak hossza vége szakadni s a különben szép számmal 
«gybegyiilt közön:ég csak 5 óra felé kezdett oszolni. 
Megemlítjük még a csinos Ízléssel készült tánozrondet 
is mit ez alkalomra Námesy Károly ügyes rajzoló 
készíteti.

- Mcgliiiihiilt merényiét, A napolt egyikén 
Hegyi János városi hivatalnok éjfél tájban hazafelé 
ballagván, midőn észrevette, hogy 'valaki az istáié aj­
tóját kinyitni szándékozik, azon hitben, hogy ez nem 
lehel más mint kocsisa, rákiált: „mit akarsz Ferkó, 
valami ba j van ?“ Hanem az amice bizou nem a Ferkó 
volt, hanem egy más valaki, a ki a gazda megszólí­
tására kereket oldott s talán még most is szalad, ha 
meg nem áill, mert tolvajlási szándékból akart az
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istállóba behatolni, hogy onnan lovat, tehenet és egyéb 
hasznos házi állatot elvezessen. Do mint láttuk, terve 
meghiúsult.

— Farsangi krónika. A színház termében jövő 
bó 8-án tartandó nő-egyleti bál, mint a kecsegteti! ki­
látások mutatják ismét egyike leend az idei farsangi 
idény legfényesebb báljainak; a rendezőség már is 
megtette az előintézkedéseket és mindent elkövet, hogy 
a bálnak mindenkori látogatottságát most is kiér­
demelje.

— Frommer A. Hermann, budapesti magkeres- 
kedönek képes, magyar árjegyzékét veszik mai szá­
munkkal előfizetőink. Ajánljuk azt figyelmükbe.

— Törvényszéki teremből. Szegfű Mihályné 
felső töbörzsöki bóresné 1874. évi július 10-én este 
a töbörzsöki pusztán férges tyukólát kipürkölni akar­
ván vigyázatlanságból az egész tyúkól lángba borult 
és az urasági cselédeknek szomszédos tyuk- és disznó­
ólait is elhamvaztotta. Ezeknél fogva vádlott a f. évi 
január hó 11-én tartott végtárgyaláson vétkes gondat­
lanság által elkövetett gyújtás vétségében bűnösnek 
kimondatott s azért 14 napi egyszerű fogságra Ítéltetett 
s az okozott kár megfizetésében elmarasztaltatott, — 
mely Ítéletben vádlott, valamint a kir. ügyészség is 
megnyugodtak.

— Slult szombaton egy vidéki ember szánja 
egész csendességben haladt a kórház utczán, midőn 
az izraeliták Imolája élőt, - a hol az ut olyan domború 
mint egy kupola — a szánbafogott egyik ló valamitől 
megijedt s ágaskodva félre ugrik, de oly szerencsét­
lenül , hogy a szán oldalt félre csúszván és bumszt 
egyszerre a szán lovastól és gazdáétól az árokba zuhant 
le egész terhével. Szerencsére a vidéki embernek 
az ijedtségen és a lovaknak egy kis patkó érintésen 
kivül nagyobb bajuk nem történt, mert nehezen vala­
hogy csak kivánszorogtak a kényelmetlen helyzetből.

— Nagy haj ló vadászatot (razziát) tartott múlt, 
pénteken a rendőrség a városban igazolvány nélküli 
csavargó és fedélnélküli individiumokra. Az eredmény 
25 elcsipett gyanús egyén volt férfi és nő vegyesen, 
kik másnapra illetőségi helyükre tolnnczoltattak.

— Az elmúlt évi tolonczforgalom városunkban 
összesen 730-ra rúgott. Szép summa!

Színház.

KeilJen, január 5-én adatott: „Angyal és Demon" 
franczia vígjáték, szép számú közönség előtt; az elő­
adás összevágó volt.

Szerdán, január G-án adatott: „Dalos Pista,“ nép­
színmű. Irta: Szigligeti. —Az előadás igen sikerült. A 
szereplők közül kiemelendő Dancz Nina, ki szerepét 
átérezve, művészileg domboritá azt ki, különösen az 
érzelmek kifejezésében a legnagyobb sikert aratta,— 
Kondy alakitó tehetségének ez alkalommal újra fényes 
jelét adta s nemcsak a komikus szerepekben játszik 
igen ügyesen, de e darabban a komoly bankárt is 
igen hiven személyosité. Szilágyi a könnyelmű ösvá- 
rosi uracs szerepét igen hiven töltó be, Zoltán elég 
bensüséggol játszott, bár kissé az érzelmek kifejezé­
sénél darabos volt, nagyon ügyesen alakított Bényeinó, 
ki igen szép dáliáivá! is tapsvihart aratott. A többi 
szereplők is nemcsak igyekezettel, do sikerrel is ját­
szottuk. Színház tömve.

Csütörtökön, január 7-én : „A gerolsteini herczeg- 
nö“ operetté került színre. Városunkban eléggé ismert 
élénk kis darab. A jelen szinidényben már többször 
került e darab színre, azonban oly nagy sikert még 
eddig, mint épen ez alkalommal — nem aratott: mvt 
oly ügyesen, összevágóan még eddig nem is adatott. 
A mi a fényos kiállítást illeti mindenekelőtt az elég 
sötét világítást jelezzük, mely hiány mielőbbi orvoslá­
sát várjuk. Jelmez és külső kiállítás elég csinos volt. 
A szereplők közöl kiemeljük Szilágyinét, hangja ugyan 
kissé fátyolozott volt és Bényeinét sikerült énekeikért, 
Kápolnait ügyes játékáért. Szilágyi bár igyekezettel 
játszott, de alakítása nem egészen sikerült. Jól játszott 
még: Zoltán, Kümivcs. A színház tömve. A zenekar 
ugyan már január 7-én fellépett, de teljes számmal 
ma mutatta be magát Bernreiter és Bardon urak köz­
reműködésével; ezen első fellépés teljes sikert vivőit 
ki s a választmánynak e sikerült szerződtetésért gra­
tulálunk.

Gabon a- ár
január 13 án.

1 r «I e t
Legnagyobb selyemárulc raktára 

Bécs, Stock irn Eisenplatz 'i sz.
Ranzi 13. F*.

a széj) mailandinőhöz.
MT Mintát minden időben bérmentve 

küldök. _______________

Dr. Fáykiss
Szepesi kárpát-növény-kivonata.

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpát-növény-ezukorkák.
Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

Szepesi kárpát-növény-thea.
Csomag használati utasítással 25 kr.

C 8 c k.

Mell- és tüdő-betegeknek!
Polgári és katonai orvosok által a legjobb siker­

rel használtattak és ajánltattak : köhögés, huni, rekedt­
ség, köh-hurut (szamár-hurut), nátha-láz (influenza), 
szükmellüség, lélekzeti bajok, oldalszurás, kifejlett to- 
rok-gyuladás, tüdö-gyuladás s egyéb kimerítő és gyen­
gítő betegesetekben.

E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók ma­
gánál a készítőnél Fáykiss József gyógyszerésznél, 
(Temesváron, Józsefváros), továbbá: Székesfejérvárott 
Diebálla Gy. gyógyszerész. Pesten: Török József 
gyógyszerész. — Thallmayer és társa. — Kochmeister 
Frigyes uraknál.
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Van szerencsém a nagyérdemű
közönséggel tudatni, miszerint a budai liaszonkertész, 
szőlész- és pinczemcstereket képező gyakorlati tan­
intézetben a rendes tanfolyamot kitűnő sikerrel elvé­
geztem , vagyok bátor a nagyérdemű közönségnek e 
szakmába vágó szives szolgálatom ajánlani, elfogadok 
mindennemű borok kezelését, javítását és palaczkké- 
pessé tételét.

A nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva 
magamat

Ifjn Hoffer József,
lakásom vásár-tér 11-dik házszám.

frt kr frt kr

4 20 4
3 GO 3 50
3 15 3 10
2 20 <2 10
1 90 80
2 30 2 20

A csizma, lószerszám s hajtószíjakhoz használandó bőr 
tartóságát és nyulékonyságát leginkább előidézi

az orosz F>öi*olaj.
Ezen olaj finom szaga által is kitűnő, úgy hogy 

az ilyen olajjal bekent czipövcl akadály nélkül bármely 
teremben megjelenhetünk. — Ezen börolajnak még az 
a jó tulajdonsága is van, hogy a bőrön levegő, me­
legség és nedvesség keresztül nem hatolhat, ha a bőr 
ezen olajjal koronkint bekeiietik, az mindig olyan 
puha marad, mint a bársony, továbbá vízhatlan és 
ruganyos lesz, a lábizzadás nem árthat, sőt inkább 
előidézi tartóságát és ruganyosságát. A börolajjali be- 
kenés után a bőrt fényesíteni lehet mindig, sőt még 
tartósbb fénye lesz.

heg ára 1 és í írt., szeleiméit lien 5 és 10 fontonkint bpliató,

vízhatlan bőrkenöcs
a csizma és lószerszám bőreinek vízhatlan-, puha- és 
nyulékonyságát előidézi, továbbá kitűnő lépatkókenöes 
és hasznos gyógyszer a tehenek körömbetcgségoinól

ára I írt. 20 kr., I tucat doboz 2 forint.
Érdemmel kitüntetett.

Nincs többé fénymázos czipő!!
cs. kir. kiz, oki. Magyarország és Ausztria részére

általános-íerem-tükörzsirmáz
úri és női czipök és lószerszámok részére csak ecsettel 
bekenendő, azonnal megszárad a bőrnek szép és tartós 
tényt ád, nem repedezik, puhává és vízhatlanná alakítja.

Üvegekben I, 2 és 3 forintért szétküldi a gyár és fiiraktár.
Gronar János utódja,

Bécs, Kohlmarkrt Nr. 6 vis-á vis dem Café Daum, 
az udvaron balról.

Ismét eladók, ha tuczat számra veszik, 
elengedésben részesülnek.

Alsó-ausztriai mérő.

Tiszta búza...................................... 4^50
Kétszeres....................................... 3:70
Rozs............................................... 3 20
Árpa............................................... 1 2 40
Zab....................................................j; 2|-
Ktikoricza...................................... 1 2|40j

Felelős szerkesztő: llattyuily Dezső.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos Nyomat. Sz.-Fcjérvárott a „Vörösmarty
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Ezennel bátorkodunk a t. közönségnek 

franczia modorban készült, a bécsi világ- ^ 
kiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott a 
magyarországos iparegyesület által jegy .ö- 
künyvileg kitűnőnek talált s a múlt évi h n- 
doni borkiállításon kitüntetés és általános 
tetszésben részesült

njagyar pezsgöboraujkaí
felajánlani.

Főraktárunk Fejér- és a szomszédme­
gyék számára:

Abel Alajos urnái
Sz.-Fejérvárott, (úri utcza, Schwanfelder-féle 
ház) létezik.

Azonkivül Sz.-Fejérvárott kaphatók bo­
raink Flitsch Pál fiai, Prenn József, Reichard 
Mór, Rosznagl Antal, Kovács Pál, Hübner 
Róbert és Kari József kereskedő uraknál,
— (Veleneze, Fejérmegye) Pethö Imre és 
társainál.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx]
A valódi Wilhelm-féle

v é i* t i s z í i 1 ó tlieája
az egyetlen biztos hatásos vértisztitószer, s Európa legtekintélyesebb 
orvosai által, mint leghathatósb szer isméi tetett el.

E the a meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, 
mint semmi más szer elválasztja a belsörészbeu leüllcpedett beteg­
ség csiráját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a kösz vényt, sebek és nyílt sebeket, 
ugyszinte minden bőrkiütéseket, kütegeket az arczból, szeplöt stb.

Különös jó eredmónynyel működik e thea szorulás, 
máj- és vesebántalmaknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyszinte 
gyomorégés, altesti bániaknak, pollutio és tehetetlenség ellenében.

Fájdalmaknál u. in. görvélykór, orrdaganat stb. szinte a 
leghatályosabb s legjobb hatályú gyógyszer.

Számtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsérőlevelek mind 
megannyi bizonyítékai e kitűnő szer jóságának. — Ennek bebizo­
nyításául szolgáljon o néhány alábbi bizonyítvány:

T. Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunkirchenben,
Wochcincr-Festiitz, oet. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön hires és oly jó 
hatással bíró „vértisztitó Ilmájából“, melynek kétszeri használata 
után magam tökéletesen helyrehoztam. A tlieát kérem utánvét mel­
lett küldeni. Tisztelettel

Jerala János, 
káplán.

T. Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunkirchenben.
Ismertem volna előbb az ön „vértisztitó thenját“, bizony sok 

hosszú szenvedéstől lettem volna megóva és sok forintos darab ma­
radt volna zsebemben, melyeket ineggyógyitásomra hiába elfecsé­
reltem, mig az ön mcgfizethetlon theájára akadtam:

Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.
Tschuka, oct. 1. 1872. Alázatos szolgája

misei József.

Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!
A valódi Wilhelm-féle vértisztitó then egyedül valódilag kap­

ható: Neunkirchenben és mindon lapokban jelzett gyógyszertárakban. 
— Lgy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használati 
utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bélyeg 
külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni: 
Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszerésznél és Fiuk ász 
Zs. (előbb Légmán-félo) füszerkercskedósben.
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